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t u t t o cuore ai sen t iment i espressi dall 'ono-
revole Pansini . (Approvazioni). 

LACAYA, ministro delle finanze. Anche 
io, a nome del Governo, non posso eli e as-
sociarmi alle parole de t te dal l 'onorevole 
Pans in i . (Approvaz ion i ) . 

P R E S I D E N T E . Metto a pa r t i to la propo-
sta dell 'onorevole Luigi Luzza t t i , perchè 
siano invia te condoglianze alla famigl ia del-
l ' ex -depu ta to Rizzo, e alla sua c i t t à nata le , 
Oderzo; e la proposta dell 'onorevole Pan-
sini, per inviare condoglianze alla famigl ia 
del l ' e x - d ep u t a t o Gustavo Chiesi. 

(Sono approvate). 
Giuramenti. 

P R E S I D E N T E . Essendo presenti ¿li ono-
revoli Caetani, Gat torno e Modestino, li in-
vi to a giurare. 

(Legge la formula). 
C A E T A N I . Giuro. 
G A T T O R N O . Giuro. 
M O D E S T I N O . Giuro. 

interni»;}/ioni. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

le interrogazioni. 
La p r ima è quella dell 'onorevole Pais-

Serra, al ministro della guerra, « in torno ai 
deplorevoli incident i avvenu t i in Sassari 
f ra borghesi ed alcuni ufficiali di quella 
guarnigione ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S ta to per 
la guerra ha facol tà di r ispondere. 

P R U D E N T E , sottosegretario di Stato per 
la guerra. Negli scorsi mesi di febbraio e 
marzo avvennero in Sassari dolorosi inci-
denti f ra gli ufficiali del 57° reggimento fan-
teria ed un gruppo di s tuden t i universi tari , 
aizzati specialmente da un ex-sergente dello 
stesso reggimento, che era s ta to congedato 
per ca t t iva condot ta , e dal giornale sassa-
rese La Via. 

Taluni di questi incidenti degenerarono 
in vere collut tazioni , nelle quali gli ufficiali, 
in numero mai superiore a due, fu rono sem-
pre di f r o n t e a molti avversari , e dove t te ro 
quyidi , per difesa, fare uso delle armi 
proprie. 

L ' au to r i t à giudiziaria si è occupa ta di 
quest i f a t t i . 

Un pr imo processo, che si svolse presso 
quel t r ibunale penale, finì con la condanna 
dell 'ex-sergente e di un suo compagno stu-

d e n t e a 250 lire di mul ta e alle spese di 
processo. 

Poch i giorni or sono la Corte di assise 
di Sassari condannò il gerente del giornale 
La Via a c inque mesi di detenzione e a 
400 lire di mul ta per oltraggio alle ist i tu-
zioni militari. 

A t tua lmen te sono in corso d ' is t ruzione 
presso il t r ibuna le penale di Sassari al tr i 
due processi ; io credo quindi doveroso per 
par te mia di non fare alcuna considerazione 
su questi incident i , per non influire nè in 
un senso, nè in un al t ro su l l ' au to r i t à giù 
diziaria, e confido che l 'onorevole Pais imi-
t e rà il mio esempio. 

I l comandan t e del presidio di Sassari e 
il c o m a n d a n t e della Divisione di Cagliari, 
che colà si recò per ben due volte, non man-
carono di consigliare agli ufficiali di man-
tenersi calmi, non provocant i , e tol lerant i . 
Gli ufficiali h a n n o f a t t o t u t t o il possibile 
per seguire i consigli dei loro superiori; ma 
la Camera comprenderà che la tol leranza 
degli ufficiali in queste circostanze t rova 
un l imite nel sacrosanto dovere che essi 
h a n n o di farsi r i spet tare sempre e dovun-
que. F o r t u n a t a m e n t e , da oltre un mese la 
ca lma è r i to rna ta in Sassari, e le notizie, 
che io ho, mi dàn%io aff idamenti tal i da ga-
rant i re che nulla più avverrà in quel pre-
sidio. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Pais Serra 
ha facol tà di d ichiarare se sia sodisfat to . 

PAIS-SE RRA. Avrei desiderato che l 'o-
norevole so t tosegre tar io di S ta to per la 
guer ra si fosse l imi ta to al desiderio che ha 
mani fes ta to ne l l 'u l t ima pa r t e della sua di-
chiarazione, quello cioè di lasciare impre-
giudicata l 'azione della magis t ra tu ra , avan t i 
alla- quale sono ormai in esame i r appor t i 
e le querele delle due pa r t i contendent i . 

Ma egli ha voluto quasi descrivere alcuni 
giovani di Sassari come c i t tadini poco be-
nevoli verso l 'esercito. Ed io lo assicuro che 
egli è molto male informato . Sassari ha po-
polazione cortese, educa ta , che ha sempre 
d imos t ra to a f fe t to e s t ima per l 'eserci to. 

In ordine poi ai f a t t i ai quali egli h a 
accennato e relat ivi alle varie condanne, io 
non lo seguirò, perchè r i tengo che sia indi-
spensabile dare l 'esempio in questa Camera 
di lasciare impreg iud ica ta l ' az ione dei tri-
bunali , come egli stesso mi r a c c o m a n d a . 

E d io così la lascio, persuaso che quando 
l ' u l t ima parola sarà de t t a dal magis t ra to , 
l 'egregio sot tosegretar io di S ta to per la 
guerra si convincerà c h e l e informazioni da 


